

清远连樟村有家“国字头”实训基地

全方位培育新农人 为乡村振兴注入新动能

碧桂园集团
清远连樟村

2020年6月30日，“广东扶贫济困日”活动在广州举行，碧桂园集团再通过广东省扶贫基金会认捐6.8亿元，继续助力广东扶贫工作。捐款到位后，多项以脱贫攻坚及乡村振兴为目标的项目以“碧桂园速度”迅疾实施，而落户清远连樟村的碧桂园乡村振兴学院，正是其中之一。

以“扎根乡土、坚守乡情、振兴乡村”为办学宗旨的碧桂园乡村振兴学院，是国家乡村振兴局（原国务院扶贫办）授予的全国创业致富带头人七大实训基地之一，揭牌仪式暨首次开班仪式在当年11月9日举行。新快报记者了解到，揭牌迄今，该实训基地已面向粤、桂、湘三省份开展培训班34期，受训人数2150人，参训学员带动就业人数29608人。

参训学员“大开眼界”

广西百色田东县，素有“中国芒果之乡”美誉，但因位置偏僻，经济欠发达，道路不通畅，田东县的优质果蔬曾一度深藏山地，不被外人所知。

“果贱伤农”，平马镇子安村退伍军人黄杰能看在眼里，急在心上。2018年，田东县成为碧桂园全国14县结对帮扶县之一，在一揽子帮扶政策驱动下，域内各项产业迎来蓬勃发展。次年11月，黄杰能审时度势，借脱贫攻坚东风，筹资百万元成立振东电子商务有限公司，为家乡的鲜美果蔬再增一条“出路”。公司整合线上线下资源，促进农产品网上销售，有效带动当地农产品的知名度和销量的提升。2019年至今，累积实现助农增收达到180多万元，共吸纳30多户贫困户劳动力就业。

“边学边干，公司虽然取得了一些成绩，但仍有很多不足。”黄杰能告诉记者，刚开始做电商，自己还欠缺很多专业知识，“非常期待有一个学习的机会，没想到真被等到了。”

2020年12月13日，作为碧桂园乡村振兴学院第三期学员，黄杰能一路风尘，从百色赶到广东省清远英德市连樟村。“真不敢相信，这里曾经也是贫困村！”了解到连樟村的蝶变历程，黄杰能暗暗下决心，一定要多看多学多取经，为家乡的振兴贡献一份力量。

一周的学习，黄杰能直呼“大开眼界”。“很多前辈讲课，分享创业故事，给我们传授宝贵的经验，满满的干货。”他笑着说，学成返乡，底气足了，胆子也大了，“公司正在着手招募主播，我们要有自己的网络销售人才，打通更多销售渠道，把百色的好果蔬销往全国。”

“产学研育”四位一体

黄杰能对乡村振兴学院的课程设计赞不绝口。“有专家讲课，有学员交流，还能现场参观……内容特别丰富，实用又有趣。”

记者了解到，碧桂园乡村振兴学院，是碧桂园集团在后帮扶时代，为实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效



■致富带头人到连樟村现代农业产业园进行现场学习交流。

衔接，助力农业农村现代化建设，推动一二三产业融合发展而着力打造的人才培训平台、资源对接平台、经验推广平台和创新创业平台。学院旨在探索创设专业型、实操型、智慧型培训课程，大力培训新兴职业农民、农村实用人才，为破解城乡二元结构、实施乡村振兴战略提供智力支撑。

碧桂园集团以23年扶贫实践，历练出“4+X”的扶贫模式，这也是乡村振兴学院的坚实依托，学院以“让更多的人才乡村振兴所用”为使命，目前与清华大学、中山大学、华南农业大学、广州大学紧密合作，共同探讨脱贫攻坚与乡村振兴的经验、智慧和模式，打造“产学研育”四位一体的协同平台，从乡村振兴已有人才与未来人才入手，通过转变人才观念、构建课程体系、优化培训机制、开设创客空间、搭建创业平台、完善资源链条等途径，提升现有乡村人才的竞争力、辐射力和感染力，为乡村振兴培育“高素质、留得住、能致富”的人才体系提供支撑。

据碧桂园乡村振兴学院副院长毛雁介绍，针对肩负乡村振兴的创新创业人才、致富带头人，学院设计“1+1+1”的咨询式培训模式（一次集中培训7天，接轨帮扶、跟踪辅导一年，导师实地咨询指导不少于一次），以此帮助致富带头人提高应对市场风险和管理项目的能力，将产业做大做强，带领乡亲们同奔小康。

整合资源全方位扶持

乡村要振兴，人才是关键。碧桂园连樟村乡村振兴学院将“让每一个学员都能成为领域专家”作为教学目标，始终关注学员的学习动态、老师的教学动态、契合国家和地方的政策，为每位学员提供科学的教学服务，并配有专业化的教学服务团队，从培训前、培训中、培训后做好食、住、行等全方位的保障。

值得一提的是，学院采用鱼骨型会议场景，给学员之间、学员与老师提供了充足交流的物理空间、对话空间和精神空间。这种学习方式能够增强课堂的教学互动效果，增进学员与老师之间的交



■连州市致富带头人培训班结业典礼。



■清远市清新区致富带头人分组讨论。

流互动，促进学员之间相互了解，形成互帮互助的小组合作关系。碧桂园乡村振兴学院执行院长龙毕文认为，成人培训最大的问题在于吸收转化。尤其是在有限的课堂时间里，如何让授课老师的知识变成学员自身的认知和能力，不是光靠老师讲就可以了的，必须借由一系列的教学设计来实现。

碧桂园乡村振兴学院今年以来开展的34期创业致富带头人和乡村振兴干部培训班，就大量运用了行动学习、小组学习、案例学习、沙盘模拟、角色扮演、项目路演等方法，把课堂的焦点从老师切换到学员身上，真正激发学员学习的主观能动性，把“要我学”变成“我要学”和“我会学”，直至“我学会”。来自河源市乡村振兴干部培训班的一学员表示，这种

分小组的团队学习方法，在老师授课过程中，能够很快地促成知识在学员心目中的重构，并通过互动分享的方式在学员的大脑里长出新的知识，从而实现认知转移。

毛雁告诉新快报记者，碧桂园乡村振兴学院本身亦是脱贫攻坚同乡村振兴的衔接与契合，“学院落地连樟村，有需要的村民可以就近就业，其他教学点也是如此。”他说，乡村振兴学院成立的初衷，是广邀专家学者为致富带头人、创业青年答疑解惑，但短短几天的培训效果未必立竿见影，“最重要的是整合碧桂园所有资源，为每一位学员搭建学习交流的平台，提供和输出专业知识、共享销售渠道和优先解决小额贷款等全方位的扶持。”